
วิธีคํานวณเงินปนผลและเงินเฉลี่ยคืน 

- เงินปนผล คือ กําไรสุทธิประจําปที่จัดสรรตอบแทนตามหุนที่สมาชิกไดชําระแกสหกรณไวแลว โดยคิด

   ตามสวนแหงระยะเวลา กฎกระทรวงกําหนดใหไมเกิน รอยละ 10 ตอป 

ตัวอยาง  :  การคิดเงินปนผล 

สมมุติ ณ วันท่ี 31 ธนัวาคม 2566 นาย A  มีทุนเรือนหุน จํานวน 223,600.00 บาท 

นับตั้งแตเดือนมกราคม 2567 เปนตนมา เพ่ิมหุนเดือนละ 500.00 บาท ทุกเดือน ถากําไรสุทธิป 2567 

  จัดสรรเปนเงินปนผลในอัตรารอยละ 3.34 นาย A จะไดรับเงินปนผลดังนี้ 

  สวนท่ี 1  ยอดทุนเรือนหุน ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 2566 จํานวน 223,600.00 บาท 

   จะอยูเต็มเวลา 12 เดือนของป 2567 

ทุนเรือนหุน        100   บาท จะไดรับเงินปนผล    = 3.34  บาท 

    ทุนเรือนหุน    223,600 บาท            จะไดรับเงินปนผล    = 3.34 x 223,600.00 

   100 

    เปนเงิน   = 7,468.24  บาท  

  สวนท่ี 2  ทุนเรือนหุนท่ีสงสะสมเดือนละ 500.00 บาท ตั้งแตวันท่ี 31 มกราคม 2567 ถึงวันท่ี 30 พฤศจิกายน 

    2567 รวม 11 เดือน จะนําไปคิดเงินปนผล  สวนเงินท่ีสงคาหุนเดือนธันวาคม 2567 จะถูกนําไป 

    คิดเงินปนผลในป 2568 เพราะสมาชิกชําระคาหุนในวันสิ้นเดือน  การคํานวณเงินปนผล มีดังนี้ 

ระยะเวลา จํานวนเงินคาหุน วิธีคํานวณ จํานวนเงินปนผล 
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ระยะเวลา จํานวนเงินคาหุน วิธีคํานวณ จํานวนเงินปนผล 
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รวม 91.85 

เงินปนผลท้ังหมด =  สวนท่ี  1   +  สวนท่ี  2 

=  7,468.24  +  91.85  บาท   

=  7,560.09   บาท 

- เงินเฉลี่ยคืน คือ กําไรสุทธิประจําปที่เฉลี่ยคืนใหแกสมาชิกตามสวนจํานวนแหงดอกเบี้ยเงินกูซึ่งสมาชิกนัน้ๆ

    ไดสงใหแกสหกรณฯ ในระหวางป แตสมาชิกท่ีผิดนัดการสงเงินชําระหนี้ในปใด มิใหไดรับ 

เงินเฉลี่ยคืนสําหรับปนั้น 

ตัวอยาง  :  การคิดเงินเฉล่ียคืน 

ในป 2567 นาย A จายดอกเบี้ยเงินกูใหสหกรณฯ รวมท้ังป จํานวนเงิน 22,662.50 บาท 

ถากําไรสุทธิป 2567  จัดสรรเปนเงินเฉลี่ยคืนในอัตรารอยละ 10.00  นาย A จะไดรับเงินเฉลี่ยคืน ดังนี้ 

เงินเฉลี่ยคืน =      22,662.50  x  10.00 

       100 

ดังนั้น  จะไดรับเงินเฉลี่ยคืน =    2,266.25  บาท 

สรุป  นาย A  จะไดรับจัดสรรกําไรสุทธิประจําปในสวนของสมาชิก ดังนี้ 

1. เงินปนผล =       7,560.09   บาท  

2. เงินเฉลี่ยคืน =       2,266.25   บาท 

รวมเปนเงินท้ังส้ิน =    9,826.34   บาท  


